

第七十九號

中華郵政特准掛號之新聞紙類

國立交通大學北平鐵道管理學院

大運刊委會編輯發行

校址北平府右街電話四四六〇〇

中華民國二十四年十二月七日

星期六

本刊今日一版

小元金名

要目

- 完：一則
- 告：四則
- 論：六則
- 議：五則
- 記：三則
- 述：一則
- 編：五則



開股北平和平門內北新街四六號  
 電話南局三千五百七十號

承印中西各種書籍雜誌簿單  
 文憑股票五彩商標照相製版  
 自造銅模鉛字花邊

徵求漫畫報酬從豐

諸君如有稿件請於每星期一午前送交本社為荷

週刊社啟九，日一。

研究

交換車輛制度下一大問題——軍運過軌

(續) 毅君

(A) 實行車輛公有制：近年以來，國家政治，漸入正軌，於是鐵道部的權力，也不像從前的不出都門，各路對輪部令，也正在那裏運行，事權統一，為期也不遠。既然我國鐵路，是採取國有政策，何妨再徹底一點，把各路所有車輛，全數收歸部有部管，不許在車皮以上，印着各路私名，然後在鐵道部成立總調度機關，隨時支配。如此不但可消滅軍運倒鬼之弊，同時在車輛運用上，也可造出極大的經濟效率。當局何樂而不為！(不過實行車輛公有，得有許多先決條件，不是少許話可以談完，同時也不在本文範圍以內。)

(B) 恢復軍聯車制：軍聯車制，從前已經實行過，而以後其所以要去消車租，自然雖也不願意！何況過去軍人扣車，時無盡期，如此長期租，數目也很可觀。鐵路在旅商身上能轉多少？辛辛苦苦，翻回來再貼於軍運，心裏能好受麼？到不如干脆去消車租，反正全是國家的！然過細想來，確有不然。「全是國家的」一語，乃一句漂亮話，事實是這樣：付車租的使用車輛，固然全是一筆生氣，可是貼路車輛的所屬路，其損失絕不是微小車租所能補償的！所以我的意思，在制度上，應當恢復以前的車租辦法，在車租額數上，應當比以前再加多些，必使想藉軍運行為而扣車自用的路，無利可圖，雖有時能下蠅頭，然亦無使車輛所屬路太吃虧。兩得其平，似乎比較公道點！

(C) 心理建設：這一標題，似乎也太理想，太抽象，而犯了不具體的毛病，其實我覺着這也很重要。因為我想信制度再完善，總是抵不住人事行為的斜門，請看法律條文的嚴密，監獄時有人滿之患！鐵路也是一樣。現在各路扣租過軌兵車，不一定是軍人佔用，不過他們是這樣藉口罷了！果全能本着良心去作，只要軍用木卸空，立刻放回原路，有時雖因運輸忙碌，借用幾天，而行於情理之中，亦未始不可！再者我國鐵路最高當局，向來是政令難及下屬，而實際辦事者，還在各路間互相誠意諒解，更看現在各路局最高長官，大部分是兼有軍事專家的知識，像這一點事情，該許不至辦不到吧。

(D) 本文就這道結束。在戰爭時期，軍事運輸，當然另是一個階段，而在平常軍運過軌，當有一個嚴格辦法處理。此不在管理軍人，而在範圍各路對軍運過軌車輛，不要只看見私利，而忽略路人的損失！今日的放任辦法，怎麼說也是不對的！

公告

本屆畢業同學報告兩則

楊汝耕趙之敏分派止太原站實習

生等於上月三十一日拜別後，當晚搭車赴石，於翌晨到達，當日即赴局報到，一切手續辦妥，因宋局長赴京，僅馮秘書長，王總務處長，張重務處長，當蒙張處長派至太原車站實習，七日即赴太原車站正式實習。此次實習程序，為車站二月，段中一月，車上一月，車務處六月，會計處二月，刻已實習至車站中貨運部份矣。此次赴石，在總局蒙總校吳善揚，孟昭強二位同學竭力指導，在站復有本院呂勤竹(現任太原站總站長)洪先訪(現任太原站客運副站長)二位同學扶掖指示，同候站中各同仁，亦皆竭力指導，毫不見外，故實習心得甚多，而進行甚速。又本院週刊，祈能按期寄交生等，俾得得知悉母校近況云云。

江道亨何道贊分派株韶工程局運輸課實習

生等自上月廿一日在都聽訓後，次日即攜帶部批，與本班同學赴京滬滬杭甬沿線，並浙贛鐵路參觀，沿途備受在路老同學之接待，甚為方便。廿九日由京起程赴漢，三日抵衡，四日早即攜帶校函，赴局報到，比蒙局長接見，並派在運輸課實習，本課課長係前輩老同學魏榕先生充任，對生等實習，十分關懷，並切實指導。本課成立伊始，一切工作，漸將繁忙，但員司有限，尚不敷支配，故生等雖云實習，實際

鐵道部修正交大畢業生實習通則第十條

本院昨奉部令，修正交大畢業生實習通則第十條，除公布外，茲錄原令於後：  
 茲修正鐵道部直轄交通大學畢業生實習通則第十條公佈之此  
 第十一條：實習期滿後，應由路局按照成績，照章以相當實職

儘先錄用，暫時無缺可補時，得擇其勤勞者，每半年進薪壹級，每級拾元，並得擇優以相當職務記名，備實習待遇。

### 北平路代製電鑰送院

本院前由北平路局車務處代製之發鑰四十具，昨經該處製鑰送院，已交由電報師馮下龍先君查收，以備各生實習應用云。

### 校聞

#### 每况愈下

既知今日 悔不當初

本院辦理之手續問題，已於十一月二十五日，正式宣告開休，制度變遷，詳情已誌本報七十八期。開休迄今，為時已屆一星期。多數同學，均感飯菜較上期廚房尤壞，以故物議紛紛，詳情極擾。筆者以冷靜之頭腦，客觀之態度，記述同學之不滿意於廚房者，若諸委諸公，察及獨，因而改善，吾意多數同學，必焚香而祝禱者也！

就量的方面言之，以往廚房，二八合食，兩葷一素，湯每人一盤，一湯不足時，尤可再要，若六人合桌而食，六葷三素，計菜九湯六。今之廚房，規定六人一桌，一桌四葷二素，計菜六湯二。菜盤之大小如昔，湯汁之多少仍舊，食未半飽，菜即告罄，故腹有苦粉之虞焉。

就質的方面言之：以往廚房，每次開飯，均有硬菜一——即原質較優之菜，無論個人單食，或數人合桌，此品質較優之硬菜，可隨意而取，並不限數額。今之廚房，全桌只有硬菜一，其餘之菜，量既不足一盤，肉絲亦不過三數條，品質次之硬菜，既不能換品質較優之硬菜，即品質次之硬菜，換品質次之他種菜亦不可，菜單之定，權操膳委，人之產地不同，口味新異，膳委之口味，既不合於同學之口味，而菜之定出也，既如此其固定，同學之口味，其不平之鳴，豈能免乎！

#### 慶春澤

紀恨用朱彝尊原韻

桃柳融春，羅裳射雪，盼疎嬌滴。情深，往事悠悠，銷魂重過堤陰，楊花不戀游人住，穩當時沙上驚禽，最分明，溪西亭影，夢熱寒衾。飛紅。還是風飄散，恨相離，寂寞，台風香沈。前度蕭郎，芙蓉隔斷江深，多情慣作相逢怨，怕長宵，蟻盡紅心，動哀吟，解佩江皋，一瞬可尋。

就上述諸點觀之，新者宜佳於舊者，孰知事乃有大謬不然者，宜乎出同學之意外也。其尤有甚者，則不願信用，當新廚房未來之先，膳委諸公，規定「北平大食堂暫行章程」，且公佈在案，內云：「每桌兩海盤兩葷炒兩素炒兩湯。」今開休已有日矣，筆者從未見兩海盤為何物。問某君，因以此質之膳委某君，某君云：「兩海盤暫改為兩葷菜。」姑且不問兩葷菜之量，少於兩海盤之量，於同學有損，試問規定此食章者，非膳委諸公乎？立法豈法，何以示衆？

因此入伙者，有一部分請求退伙，日君者亦請求退伙之一分子也。其退伙時，廚房之司帳先生語之曰：「望君不必如此，本廚房當力求改善，以符諸君之望，雖犧牲血本，亦所不惜，所以至任君之情面。」然則廚房將來之改善，有厚望焉，拭目待之矣。

#### 近日來本院之會客室

本院之接待室，自整理以來，素持絕對嚴格主義，故每考，屋宇刷新，設備增加，光潔滿目。有輝煌之鏡閣，有整潔之沙發，有舒適之皮椅，有美麗之屏風。入其中如入洞房，如入化境。以故平日雖無事同學，在其中過癮者，大有人在。

#### 瓜分麥教授

麥德曾教授，應四川行營之約，對於院方課程，暫行請人代理，茲經記者將代理情形，大致訪得如下：  
本二——公司理財——李浴先生暫代。  
本三——鐵道財政——祝開源先生暫代。  
經濟思想史——劉仲忱先生暫代，劉先生係美國西北大學(Northwestern University)經濟博士，現任清華及輔仁之經濟思想史教授，此次經麥先生力邀，始允暫代。

#### 歌詠團出演

本院歌詠團最近又應師大音生擔任指導，上次本院歌詠團在樂會之請，與該校合唱隊二次合演，已訂於本月十六(七日)全體團員為不願放棄上次之榮譽，參加師大之音樂演奏會云。合唱節目為「Green, Gentle Land」及「So Long」二名曲，仍由張秀山先生指揮。本星期一、三、五兩晚舉行月考之時，該團將與樂會先生，

再三以從詳從盡相屬，且每題必全章入之，於是未至下堂，本院存紙即已告罄，一時洛陽紙貴，同學尤莫不大呼腰酸，至下課而未有一人能完卷者，卒至延長時間至兩小時之久，某君書法尚稱迅速，全卷達二十餘頁，下焉者亦皆在十四頁以上云，一時有謂：「難於考洋博士」者，有謂者則謂：「非考洋博士也，乃洋錄事」耳！一時嚴肅氣象中，精神莫不一新。

#### 水災遊藝會命途多蹇

本院水災遊藝會原定於十一月二十三日舉行，嗣因戲園已被租出而罷，乃改於十二月七日舉行，但日來時局沉悶，恐因而影響，亦未可知云。

#### 可算「空前」

本三於上星期日，假本院會議室，舉行盛大之茶話會，歡送麥教授，當時情景之熱烈，無庸贅述，惟最為難得者，即該班平日最誠懇之某女士，居然亦輕舒歌喉，低唱「漁光曲」，如泣如訴，悲楚動人，聆之者，無不有「此曲祇應天上有，人間那得幾回聞」之感云。

#### 如何處置

自本校飯廳遷遷以來，一部分包膳女同學，從未光顧新食堂，記者探得原因有三：一、地點離宿舍與教室太遠，諸多不便。二、無特闢女生膳室，不樂就食。三、以較小之份量而付與男生同等之飯價，殊不合算，故集合

#### 雪中瑣聞

十一月三十日星期四上午十時半，本一教室中雪戰甚烈，其最精彩而最可怕之一幕，即擲雪團於後頭中，致少數老實朋友，均以雙手按頭，藉為保障，而此時有名之南國佳人，則正欣賞初度見面之北國瑞雪於庭院中也。

#### 紅帽典禮

某班之某女士本院摩登人物之一也，入本院年餘鮮有見其不戴紅帽(打球時除外)與不戴髮兒者，然愛美本屬天然，其其愛美時，則同學為之行慶

賀「紅帽典」全體大笑一聲，擊掌一次，而某女士亦報以鼓掌一次。

### 電力消息

自從電力作用在本報發表之後，多數同學互相研究此發電者及接電者為誰，早不知此消息之同學則紛紛向此二同學詢問，已知之同學則更作進一步之探尋，一似實有其事者，本記者姑不論是否實有其事，然此二君被問時之言談，則似有發表之價值，某女士初被問時紅光煥發，既則曰：「該死的記者，糊說八道，他這一輩子好不了！」言時嬌羞之態愈增其嫵媚，某男士初被問時口常開，既則曰：「我到真願意你們問，更願你們登一二條，可是祇要她罵你們就行。」言時耀武揚威之狀，愈增其英雄氣概。

### 談話

#### 寒暑假內亦宜准許借書

本校課程繁重，閱讀課外圖書乃以假期內最相宜，而為國辦法所未許，似宜酌加修改准許借書於學問之研究必有裨益。

#### 添建一小存車棚

本院存車室(儲存室)廣不盈丈，同學車輛過二十，惟有互相堆疊存放，每致損傷車輛，取車時又常須將他車先搬至一旁，無幾，費小惠大，甚望當局察納能推出，極感不便。車輛之美觀云！

#### 理髮室之需要

校中向無此種設備，而其他學校則不乏先例可循，邇來天氣驟烈出入不便，若在最近能開一理髮室，同學所受實惠當極巨也。第一教室門前傳道缺損，有礙出入，似宜早日填修，妨礙於未然。

### 紀遊

#### 京滬滬杭而鐵路暑期實習雜記(續) 黃尚

同學們差不多都知道，到本三學年的一學期，便是你們選門的時候。其期實習，大半也是隨着你們的門而到某局的某一部分去實習，為的是將來你們到本四的時候，對於某部的工作，已獲得一種觀念，對於你們所學的功課，可以有不少的幫助。至於選門的問題，並不是我們在這裏討論的地方；不過無論你是車務或是財務，到兩路去實習的話，大半的時間都是在上海，因為兩路的總局和車務處是在那裏。

提起上海來，同學們總以為在這繁華的區域，生活程度很高的地方，用費一定很驚人。其實一切並不完全和你所預料的那樣。誠然，我也承認用費是較內地的小站要多一點，不了一擲千金的地方故然有，也完全看你自己自己的高興；僅從住和食兩種必需的用費來看，並不見得和別處差了多少，——在我，還覺得非常的經濟舒適。

我們這次到上海，是住在上海的交通大。因為事前已經有學校的接洽，所以一切都在我們未到達之前，整齊的為我們佈置妥當。我們是住在中法大藥房的一個大房間內，四人的住着，還非常的寬闊。惟室內有蚊蟲，和窗外隔牆的小河刷馬桶味，不怎樣好受；好在蚊蟲可以備蚊帳抵制之，至於馬桶味，那祇能說是我們北人的不慣這種習尚而已！

關於吃的一層，因為上海交大即我們實習的地方(北站)還一點——每次汽車電車要更換二三次，費半點多鐘和一角多錢的車費——來回於時間及金錢方面都不經濟，所以我們中午的一餐，多半是在北四川路一帶廣東的小食堂內用。廣東的小館，飯菜還算適口，最便利的便是他們附賣冷食，而每次的用費，也不過一元多錢，便可以使我們四人吃一個飽熱散。



冬 日 解 處

至於晚飯，起初我們是在交大附近的江北小館內吃。後來因為范先生又發見了一家俄式的西餐館，每客僅二角五分錢，便可以吃到一湯一菜還有牛油咖啡的大菜，所以我們一直離開上海以前，晚飯沒有更易過地方。假使你們能有機會去的話，不妨去試試。

此外，有時我們也到外站去實習，吃住的方面，當然沒有一定規律。住，因為兩路路綫本來就不長，我們又是住在兩路的中間——上海，所以多半是早出晚歸，仍然是回到上海來住的次數比較多。食，我們多半是擇着實習站的名產來嘗試，江浙是對於吃上很有研究的地方，所以每站的幾種特產食品都非常的適口。假使你們將來到了沿站不熟習他們本地的特產的話，不妨問問本站的站長，或是參看一旅行指南，我擔保絕不會因為口不適應而使你們失望。(未完)

### 雜俎

#### 關於日曆上的小問題

日小十

日曆，無不詳其說或定義，誰也知道是用來指示日期的。並且誰也知道是有陰曆和陽曆的分別的。但是，日曆是一種自然的產物呢，還是一種人為的產物呢？那裏可以說「陰曆是自然的產物，而陽曆是人為的產物」。可是這種說法也不過是相對的，而不是絕對的。大概一種自然的產物發生問題的時候少，而人為的產物發生的問題比較上多些，所以這兒所討論的問題自然是關於陽曆的而不是關於陰曆的了。並且陽曆已成為世界上公用的曆法陰曆自然沒有討論的價值了。

在陽曆中有平年與閏年之分，每逢四年，必有一個閏年。這誰也知道的。原因呢，因為陽曆的一年，是地球繞太陽一週所需的时间，而這個時間約合三百六十五日又四分之一。所以每過四年便多出一天來。這多出來的一天，便放在二月裏，這一年

#### 黃集數種嘉言

##### 敬告諸位同學

第一要當先返照，把自己這個人，先做得他妥當完完全全的，是第一切的事，亦第一有把握的事，質言之，則人誠無良，而吾個人所待改良之處亦甚多，吾今不必預計天下事當如何改革，改革之使成若何之局面，惟當預計吾個人當如何改革，改革之使成若何之人格而已，蓋即以天下國家論，亦無非此個人分子之積，未有分子不良，而羣體能健旺者，此理易明，則試想吾國數十年來，亦嘗言改革矣，亦既經過改革矣，而卒也收效如是，是否即此分子不良問題，有以致之，是故吾儕青年，生於今日，正不必因天下事收拾不易，遂爾灰心，只須抱定一個完成個人的宗旨，切實從自己一方面做起，其著手既易為力，其期望亦不難得達，究之自濟者可以濟人，成己者可以成物，果其人如此，天下事亦不難於轉移也，脫不出此，而但空懷一種憂世救世之心，心誠有餘，力則不足，吾恐言政治而政治益以紊亂，言教育而教育日以墮落，則使不涉世途，潦倒以終，而實可自白於天下者，亦以此空言一個

世救世之心願而已，庸有濟乎，凡吾青年，於此等處不可不一深長思也。

其次曰務正其心，此與上文所述，可互發明亦不，外盡其在我之意，不過易一解以言之，進一解以言之耳，為何單單要提出這正心二字，因為吾僑生於今日，這時期總是紛紛擾擾，沒有一個定體的，所以鬧得一般人的心理，也是紛紛擾擾，沒有一個定體，心裏既是沒有定體，要想作事有恆，有秩序，有進步，是很難的，況且青年人，血氣未定，神經易受刺激，往往小有波動，便至惶惑不安，所以今日一般青年人的心理，愈是慌不可問，若不於此等處先求一安頓之法，恐是既踰既院，即此惶惶擾擾之中，已幾錯過一生豈不可懼我嘗抱定一個老主意，就是即事論事，隨時論時，換言之，即是事情自有事情在，到甚麼時候說甚麼話，比如我現在幹這一樁事，便要死塌地的，把全部精神注在此，任他外界鬧至那種田地，也不理會，蓋從事皇皇，於實際一無所裨，而先已自喪其神守，殊不補也，亦無謂也，昔者宋儒講學，動曰，汝須把心放在你的腔子裏，此最警切之言，劉子功之言曰，世亂無主，吾心即主，此語尤可為當代痛下一針砭，吾茲所欲明者無他，亦要人把心放在腔子裏，不要因世局的亂，釀成心裏的亂，且預防心理的亂愈以釀成世局的亂而已。

### 兩種婦女工作觀

II 遼寧省小婦女生活的概況  
我國內地婦女生活之一

(一) 家庭  
在遼寧省偏僻的婦女，在家庭方面的責任，對於長輩是孝順和遵命，對於平輩是寬恭和敬，對於下輩是撫養教訓，她們的心靈中滿佈着「賢媳淑女」，「賢妻良母」的好思想。她們被舊的鎖鏈——三從四德，夫唱婦隨束縛着。凡事得聽丈夫的指揮和教導。她們在家庭中，處在被指使的地位，一切權利都得不到。但是她們並不爭執，所謂「男女不權」的思想，壓根就未入她們的頭腦。

(2) 知識  
因為教育的不普及，女學校在遼寧省是極其稀少，高小和初小學校，男校不招收女生，女

見的，她們頭上戴着花，臉上擦着粉，嘴唇上抹着胭脂，以及足上穿着花鞋。她們這樣的裝飾，自己心靈中是藏着無限的美感。

### 懷舊譚(四五)

未完

務頭乃北曲中之名詞，南曲無此。作用全在陰陽而非在四聲，試言其概。(一)發聲詞上言之則如明王德信曲律所謂「古人凡遇務頭，輒施俊語或成語，否則祇謂不分務頭，非南曲所貴也。」(二)就唱腔上言之則如清焦循說所謂「務頭者，即遇緊要字句須揭起其音而婉轉其調。」(三)就法則上言之則凡是務頭必施於平，上去，三音或兩音相聯而陰陽各異之處。(四)就安排上言之則務頭大都在一調之末句，中間吃緊處亦間有之。(五)就技術上言之則如清李漁所謂「曲之有務頭，猶棋之有眼。有之則生，無之則死。」(六)就韻曲上言之則如明楊慎所謂「凡一曲中最易動聽處是為務頭」。此即所謂揭起其音而婉轉其調者矣。如小令寄生草末句「但知音盡說陶潛是」，盡字乃(陽去)，說字(陰上)，陶字(陽平)，故此句謂之務頭，唱至「盡說陶」三字則須揭起其音而婉轉其調，是以必要陰陽間錯而音韻乃得悠揚。實則「說」字乃(陰入)而非(陰上)，因此北曲無入聲，故謂之陰上，然上與入無關係，着意處全在陰陽。此即所謂務頭在「一調之末句是已」。又如牡丹亭驚夢，皂羅袍之「雨絲風片，雨乃(陽上)，絲為(陰平)，故曰絲字須在喉中如珠之走盤，其婉轉可知，其動聽也。可知，此即所謂務頭在一調之中間吃緊處是已。

由此觀之，可見所謂務頭，乃指示歌者對於表情上須加以注意之一種符號，務頭二字即此種符號之術語。南曲無此，並非闕而，徒以無須乎此焉耳。金元時代之北曲，歌與舞未甚合一，一人司唱而一人司舞以應之，故每至吃緊處非加一種特別音符喚起歌者及舞者之注意不可。南曲則不然。劇場上歌舞合一，每至慷慨激昂或抑揚高下自然相隨，曲辭與劇情相隨，則歌者之身段表情及音調之折一枝花，乃「不提防年值亂離」。……到今日淪落天涯，只留得琵琶一句「不提防」……，八個字之中，除「不」字外，有五個屬陽平兩個屬陽入，蓋是陽聲故起處便覺沈鬱，末句「到今日」則陰聲與陽聲相間錯，只要歌者能略識李龜年之身世與當日之環境，以一黃金時代太平天子之內廷供奉，一旦流落荒涼，流落江南，則身段應如何，音節應如何，歌與舞如何合一，即不用看符，亦當自能表演，此所以南曲之務頭從略也。天下事有急解釋而愈難解者，由玄虛而入於神秘者，如上述關於務頭之六說也是也。若以科學方法分析之，一語道破，則亦無其玄虛無神秘矣。

### 惠隱隨筆

惠

驚夢之雨絲風片，烟波畫船，即所謂俊語；禪詞之「到今日淪落天涯……」即所謂成語。

粵土產美不勝收。東坡摘嶺南。饒物僅管荔枝。他如龍眼，橙，柚，之屬。未見述及。豈老饕口福有限耶。就踴躍論。(芋一名踴鴨。見史記)。則荔浦所產最佳。厥味甘美。一切薯蕷。舉非能望其塵。北方之芋。細小寡味。閩產漸肥碩。然尚不如粵產之巨。竟有一枚重至十數斤者。故惟粵產足當踴鴨之名。他處之芋。絕非類也。踴亦非踴也。續博物志「芋以十二子為術。應十二月之數」。殊不然。母芋遍身生子。繁榮若贅疣。或過十二。或不及。或一子都無。極不規則。豈若雪花之六出。薔薇之七葉哉。懶殘倘得荔浦芋根嘆之。則類當更甚。

漢書東方朔傳「土宜薑芋」。師古曰。芋，草名。其葉似藕荷而長。不圓。其根正白。可食」。師古所食。亦北產者耳。決非荔浦芋也。粵又有檳榔芋。形類荔浦而無其香。在他省得此。亦當視為上品矣。凡粵名產。各有專地。荔浦之芋。猶增城之荔枝。

### 征青瑣記(續)

(九) 最末半日的消磨

青島本來是華北有名的勝地，尤其是在暑期的避暑，是唯一的勝地，但是我們負着使命來時，所不能盡興的去欣賞，不過每天走的是比路過的海濱公園，但是也是可望而不可即的，除此外就一條中山路和棧橋是我們飯後唯一消遣地，棧橋本來是專供我國海軍堆棧運輸之用，但是我們現在的海軍有何處，現在不過僅供給人們的閑遊，和外國軍艦水兵登岸的地方而已，不過也可以消遣為青島名勝之一吧了，至於中山路是青島唯一熱鬧所在，不過日本商店太多了，但是日本貨的價錢便宜真出入意料之外，但是終沒有敢嘗試一下，我們這中山路的目的，不過是洗滌和吃涼食而已，除此外真是什麼地方也沒有去過，二十一日那天雖然遊覽失敗，所以只好作最後努力半日遊了，但是因為時間短促，各地都只有走馬看花好記一大概吧！